
1. 다음 □ABCD 가 원 O 에 내접할 때, ∠OAD 의 크기를 구하면?

① 40° ② 42° ③ 44° ④ 46° ⑤ 48°

∠D = 180° − 78° = 102°
∠AOC = 2 × 78° = 156°
∴ ∠OAD = 360° − 156° − 102° − 62° = 40°

해설



2. 다음 그림에서 5.0ptAB⌢ 는 반지름의 길
이가 13 인 원의 일부분이다. AB = 10
일 때, CD 의 길이는?

① 1 ②
√
2 ③ 2

√
2 ④ 2 ⑤

√
5

원의 중심 O와 점 C , 점 A를 연결한다.

△AOD 에서 OD =
√

AO2 − AD2 =
√
132 − 52 = 12

∴ CD = OC −OD = 13 − 12 = 1

해설



3. 다음 그림에서 ∠x+ ∠y 의 크기를 구하면?

① 290 ° ② 300 ° ③ 310 ° ④ 320 ° ⑤ 330 °

∠x = 110 ° × 2 = 220 °
∠y = 180 ° − 110 ° = 70 °
∴ ∠x + ∠y = 290 °

해설



4. 다음 그림에서 직선 l 은 점 A 에서 두 원과 접하고 큰 원의 현 BC 는
점 D 에서 작은 원에 접할 때, ∠DAC 의 크기는?

① 36° ② 37° ③ 38° ④ 39° ⑤ 40°

직선 l 위의 두 점을 P,Q 라 하고, ∠DAC = ∠x 라 하면
∠ABC = ∠PAC = ∠ADE = 38°, ∠ACB = ∠QAB = 62° 이다.

△ADE 에서 ∠DEC = ∠x + 38°
BC 는 작은 원의 접선이므로
∠EDC = ∠EAD = ∠x 이다.
△EDC 에서 ∠x + 38° + ∠x + 62° = 180°
∴ ∠x = 40°

해설



5. 그림은 어느 지역 사람들의 습도와 불쾌지수를 조사하여 나타낸 산점
도이다. 네 사람 A, B, C, D에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 불쾌지수가 가장 높은 사람은 A이다.

② 불쾌지수가 가장 낮은 사람은 D이다.

③ 습도에 비해 불쾌지수가 낮은 사람은 B이다.

④ 습도에 비해 불쾌지수가 높은 사람은 C이다.

⑤ 습도와 불쾌지수 사이에는 양의 상관관계가 있다.

② 불쾌지수가 가장 낮은 사람은 B이다.

해설



6. 다음 그림의 □ABCD 에서 ∠B = ∠D , BC = CD , ∠A : ∠B : ∠C =

2 : 3 : 4 이고 원 O 의 반지름의 길이가 8 cm 일 때, △OCD 의 넓이를
구하여라.

cm2

16
√
3 cm2

∠A = 2x , ∠B = 3x , ∠C = 4x 라 두면
∠D = 3x
∴ 2x + 3x + 4x + 3x = 360°
12x = 360° , x = 30°

∠B = ∠D = 90° 이므로 AC 는 원의 중심 O 를 지난다.

∠COD = 2∠CAD = 2 × 1
2 × ∠A = 60°

(△OCD 의 넓이) =
1

2
× 8 × 8 × sin 60°

= 16
√
3( cm2)

해설



7. 다음 그림에서
←→
AT 는 원 O 의 접선이고, ∠BAT = 50° 일 때, ∠x 의

크기를 구하면?

① 50° ② 60° ③ 70° ④ 80° ⑤ 90°

A 와 C 를 이으면
∠BAT = ∠BCA = 50°
AB = BC 이므로 ∠BAC = 50°
∴ ∠x = 180° − 50° × 2 = 80°

해설



8. 다음 그림에서 OD = OE = 4 , AC = 10 일 때, △ABC 의 넓이를
구하여라.

2000

41

OD = OE 이므로 △ABC는 AB = AC = 10 인 이등변삼각형
이다.
∴ AO =

√
42 + 52 =

√
41

점 A에서 BC 에 내린 수선의 발을 H 라 하고 BH = HC = x
,OH = y 라 하면
AB2 = BH2 + AH2 · · ·①
OB2 = BH2 + OH2 · · ·②

① 에서 100 = x2 + (
√
41 + y)2 · · ·③

② 에서 41 = x2 + y2 · · ·④
④ 를 ③ 에 대입하여 풀면
100 = 41 − y2 + 41 + 2

√
41y + y2 이다.

y =
9
√
41

41

x2 = 41 −
Ç
9
√
41

41

å2

=
1600

41
∴ x =

40
√
41

41

(△ABC의넓이) =
1
2×BC×AH =

1
2×

80
√
41

41 × 50
√
41

41 =
2000
41

해설



9. 자연수 a, b, c에 대하여 a, c는 10보다 작은 홀수이고, b는 10보다
작은 짝수이다. 이차방정식 ax2 − 3bx + 6c = 0 의 두 근 p, q 가
3 ≤ p < 6 < q ≤ 9 를 만족할 때, p2 + q2 의 값을 모두 구하여라.

84

60

ax2 − 3bx + 6c = 0 에서 p + q =
3b
a
, pq =

6c
a

한편 3 ≤ p < 6 < q ≤ 9 에서

9 < p + q < 15, 9 <
3b
a
< 15

∴ 3 <
b
a
< 5

a > 0 이므로 3a < b < 5a
a 는 10 보다 작은 자연수 중 홀수이므로
a = 1, b = 4

따라서 pq = 6c 이다.
18 < pq < 54 이므로 18 < 6c < 54, 3 < c < 9

c 는 10 보다 작은 홀수인 자연수이므로 c = 5, 7

따라서 이차방정식은 x2 − 12x+30 = 0, x2 − 12x+42 = 0 이다.
p2 + q2 = (p + q)2 − 2pq 이므로

∴ p2 + q2 = 122 − 2 × 30 = 84

= 122 − 2 × 42 = 60

해설



10. 은수네반학생 20명의수면시간과 TV 시청시간을조사하여나타낸
산점도이다. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?

① 수면 시간이 5시간 미만인 학생은 4명이다.

② TV 시청 시간이 3시간 이상인 학생은 전체의 50%이다.

③ 수면 시간이 긴 학생은 대체로 TV 시청 시간이 짧다.

④ TV 시청 시간이 2시간 미만인 학생의 평균 수면 시간은 8

시간 30분이다.

⑤ 수면 시간이 8시간인 학생의 평균 TV 시청 시간은 3시간이다.

① 수면 시간이 5시간 미만인 학생은 2명이다.
② TV 시청 시간이 3시간 이상인 학생은 11명이므로 55%이다.
④ TV 시청 시간이 2시간 미만인 학생의 평균 수면 시간은 8

시간 20분이다.

해설


